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ELŐFIZETÉS :
Egész évre 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők:.

r

HEGYEI KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

itt

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittemann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok m küldetnek »issza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden kedden, és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Jegyzők elleni panaszokra.

ét rendbeli panaszt kaptunk 
községi jegyzők ellen. Az 
egyik pusztán e lap hasáb­
jaira szánt nyílt felszólalás 
eg}- botrányosnak bélyeg­
zett életű jegyző ellen; a 
másik ennél is több azért 
mert a kifogás alá eső egyén 

es fórumának, a 
lóságnak kikerü- 
m. k. belügymi­

nisztériumra címezve külde 
tett be s azt az illető község bírája s négy más 
elöljárója irta alá.

Ezen sajnálatos tények alkalmából a rész­
letekbe mélyedés előtt elmondunk egyet mást 
általánosságban

A jegyző végelemzésben a törvényhozás, 
államhatalom s megyei kormányzat végrehajtó, 
foganatosító, realizál > közege Azok tanácskoz­
nak, szerveznek, rendelkeznek; ez létesít, behajt, 
végeztet.

E kevésből is meg lehet érteni annak, a 
ki a jegyzőre nehezedő sok tennivalónak körét 
és terhét ismeri, hogy bizon az a jegyző em­
ber legyen a talpán, ha mindenkinek eleget 
tud tenni. Dolga van neki a kisbirótól kezdve 
a legfelső polcig mindenkivel ; ő a község esze, 
pennája, pénzügyminisztere, m ndene. És a nép 
nek régi jó szokása, hogy azt gyűlöli, aki köz­
vetlenül okozza neki a kellemetlenséget. Ha 
sokalja az adót: a jegyző vetette rá ki igaz­
talan ul. Ha a fia katonának beválik, a jegyző 
az oka, mert szólhatott volna érte. Ha kérik 
a közmunkát s a jegyző sürgeti: ő az élhetetlen, 
mert nincs becsülete éppen én reám várni. Es 
ezt az »éppen *-t külön elmondja minden ember.

A nép azt szidja, a kitől a magára nézve 
terhes cselekvést eszközölni látja; innen van, 
hogy sohase a felső bíróságokat szidja, hanem 
az ártatlan végrehajtót veri agyon, ha elragadja 
a vak szenvedély. Ily helyzetben s ennyi min­
denféle keresztezkedő várakozás közepette nem 
csoda, ha a jegyzőnek sok a baja, valamint az 
sem, ha sok lakosnak van kifogása a képzel­
hető legjobb jegyző ellen.

Az ur, vagy urféle, vagy úrhatnám ember 
nek falun is meg van az a nagyvárosias passzi­
ója, hogy szereti a heccet s ha nem akad ma­
gától, hát csinál Nem lévén pedig nagy a vá 
lógat ás az érdekes perszónákban, hát valamelyik 
kaputos embert szemeli ki szeszélye labdájául. 
Minthogy pedig a nótáros született kanál min­
den községi ügy levében, hát rendesen ő rá 
terítik a vizes pokrócot.

Ez az oka annak, sok más mellett, hogy 
részint a nőtárosnak a közönséggel, részint en­
nek amavval gyakran meggyűlik a baja.

Most a jegyzők sérelmeiről nem szólunk, 
mert nincs szőnyegen, hanem igenis beszélünk a 
polgárok rendes és ug} szólván emlékversekbe 
foglalható tipikus panaszairól.

Ne gondolja senki, hogy védelmezzük a jegy­
zőket. Erre nincs okunk. Csak azt mondjuk el harag 
és előítélet nélkül, a mit egyre-másra látunk, 
tapasztalunk.

Határozottan elitéljük mindenek előtt azt a 
lábra kapni kezdő irányzatot, mellyel befolyásos 
emberek egyes neki uszított falusi demagógok 
mögé bújva, tele diktálják őket paragrafusokkal, 
tudákos ákom bákommal s igy őket megker- 
gítve, mint nekivadult íaltörő kosokat ugratják 
minden törvényes forum és a netán létező sé 
velmek megjavítására egyedül illetékes megyei 
hatóság ellen.

Ezek az emberek, a kik aztán kizárói ig a 
zúgprókátorságra adják magukat, feszegetnek 
papot, kántort, tanítót, jegyzőt, kormányt; le­
szólnak a sárga földig mindenkit, azon egyénen 
kivül, a ki őket rendesen borral — no de meg 
szép Ígéretekkel bolondítja. Elhanyagolják a ka­
lapács végét, a gyalul, a kaszanyelet, mindent; 
csak pörlckedési mániájuknak élnek. Rendesen

első illeték 
megyei ha 
lésével, a<saspUl-C

ilyen részről történik a jegyzők elleni panasz is. 
Ezek a jámborok aztán felpuskapor ózzák torku­
kat valamelyik korcsmában, bejönnek a megye­
házba. elbandukolnak egyik kilincstől a másikig, 
mig valami szemfüles zugirász elkapja őket s ír 
nekik öt pengőért olyan »istánciát« a nótárius 
ellen, hogy az alól — legalább mint az áldo­
másnál ő mondja — az Isten se mossa ki 
őkéimét

Már hogy ez az Írás hová kerül, lát e ikta­
tót vagy se, azt ők nem keresik ; mert hát ők 
hitük szerint megadták a módját, megtették a 
magukét.

Ha aztán az ilyen istánciára, mely soha be 
sem adatott, nem j in válasz: hát szidnak min­
den urat, az egész vármegyét, hogy az mind 
egyforma . . . . , összetart a paraszt ellen 
. . . és igy tovább, ismeretes szaftos variáci­
ókban

A másik csoport személyesen is el mer 
menni akár a vicispánhoz panaszra, előadja szó­
val vagy Írásban a sérelmét, de rendesen úgy, 
hogy állításon kivül más bizonyítékot, mint két 
fejbólintó társat nem visz magával.

Ezek elmondják - szóval vagy Írásban egya­
ránt — hogy a jegyző hanyag, nem dolgozik, 
nyúzza a népet, erőszakos, részeges, igazságta­
lan, c-mló, sikkasztó, s igy tovább kinek hogy 
diktálja jó vagy pénzért csinált meggyőződése. 
Az alispán vagy akár közgyűlés mit csinálhat 
az ilyen panasszal, kérvénnyel?

Nincs (gyeden konkrét tény, nincs adat, 
szemébe vágható bizonyíték; nincs hátraléka, 
nincs személyes sértett vagy károsított pana­
szos. Mit tegyen hát a vizsgáló? 1 ürtőzteti az 
elégedetleneket, ígér nekik minden jót, bizto­
sítja hog) utána néz a bajuknak, meginti a jegy­
zőt, néha felelősségre is vonja. Aztán rendesen 
elalszik a nagy fölháborodás és mint minden 
szenvedély, az idővel arányosan csillapul, mig 
végre egészen el-imul.

Tessék azoknak az embereknek, akiknek 
x. y. jegyző ellen panaszuk van, adatokat, té 
nyéket gyűjteni s azzal kellő helyen, időben és 
módon előábani; akkor bizonyára szigorúan fe­
lelősségre fog a vétkes vonatni. Igaz, emberek 
vagyunk ; hát biz ott sokszor megesik, hogy az 
egyes jogos panaszok iránti érdeklődés néha 
lassan, vagy jó akaratú kíméletet sej tető leg in 
dúl ki a központból. De annak se mindig pro­
tekció vagy tusolási hajlam ám az indító oka.

Hogy a részletekre térjünk, teszem az egyik 
panaszos részvénytársaság, élén a karavukovai 
bíróval és elüljárósággal, azt mondja, »hogy 
nem egyszer, hanem számtalanszor tettünk jog 
orvosló lépéseket; de ezek különféle barátsági 
viszonyoknál fogva célhoz nem vezettek.« ,

Most tehát a belügyminiszterhez fordulnak 
mert már alább, közelebb nem találnak a ba­
jukra patikát Es ebben a följelentésben azt 
mondják, hogy »rendszeresen elkészített községi 
számadások 12 éve, árvatáriak 11 éve, rétiek 16 
éve nem láttak napvilágot.«

Hát ebből igaz annyi, hogy biz ott a jegyző 
uram könnyelmű és fölületes volt, mig húzni 
halasztani lehetett; de már az nem igaz, amit 
ilyen ökölnyi kövér számokkal kiraktak. Mert 
— meggyőződtünk róla — Karavukovának min­
den községi számadása be van nyújtva, hátra­
lékban még csak egy sincs hírmondónak. Az 
árvatári számadások közül pedig csak az utolsó 
négy van munkában. A réti számadás privát, 
társulati dolog; tehát az a megyei kormányzat 
elé nem tartozik, különben is úgy halljuk, hogy 
a jegyzőnek enemű kötelessége megszűnt. Hogy 
hetekig nem látja a falu házát, részeges, go­
romba stb. azt megint csak állítják, anélkül hogy 
bizonyítanák.

Ilyen följelentést könyvszámra nyomtathat­
nak ellene, mégse lesz, mert nem is lehet foga­
natja Hogy mulasztott, igaz; de hogy a komoly 
következményű figyelmeztetésre a legnagyobb 
részt már rendbe hozta, a csekély hátralék pe­
dig minél előbb rendbe lesz hozva, az tiszta va­
lóság. És igy van jól! Megbűnhődött azzal, ami­

vel vétett: feldolgozta fél év alatt a saját hát 
ralékait. Es ez érzékenyebb büntetés, mint ha 
tán felfüggesztik s a sok felében maradt ügyet, 
uj, járatlan és sok költségbe kerülő más mun­
kásokra bízzák. Reméljük, mert önérzetes és ér­
telmes embernek ismerjük, hogy tehetségeihez 
illő és méltó lesz ezentúl az ő irodája. Azon 
ártalmatlan és féligmeddig megérdemelt keserű 
leckéből vegye ki, amire rászolgált; a többit 
feledje el és éljen békével feladóival.

A másik nyílt levelet hivatalos kéz irta s 
egy megyei biz. tag ellenjegyezte. Szól pedig a 
bácsi levél az ottani jegyzőnek botrányos élet 
módjáról és dorbézolás közben elkövetett orgi­
áiról.

Miután tudjuk, hogy az ellene szóló pana­
szok fegyelmi vizsgálat alá vonattak s a legkö­
zelebb, amint a megyei tisztviselők szabadságo­
lása s a központi munkák raja megengedi, ér­
demleges elbánás elé kerül a dolga: mi se be- 
mártásához, se védelméhez nem járulhatunk, mert 
amahhoz a kézirat puszta állításaiban, emehhez 
a közvéleményben nem találunk indokot.

Jellemző körülmény, hogy ezt a jegyzőt csak 
imént választották, nagy szótöbbséggel, minden 
presszió nélkül, sőt némi ellenhatások dacára; 
és ime fél év múlva már cibálják.

Legyen itt még egy pár szó általában egye­
nes vonatkozás nélkül elmondva.

Mindenki csodálkozik azon, hogy egy jegyző, 
állása komolyságáról, a törvény és megbízó ha­
tósága tekintélyéről, a saját mindenek fölött 
szükséges erkölcsi önérzetéről annyira megfeled­
kezik, hogy mintegy szántszándékosan megesze- 
lósödve maga űzi azon botrányokat, melyeket 
megtűrnie sem volna szabad azon községben. 
Fokozódik ezen csudá:kodás annak tudatával, 
ha az illető talán küzdelem, tűrés, keserű nyo- 
morgás után jutott ilyen tisztes és nem utolsó 
kenyérhez; bámulattá emelkedik pedig láttára 
annak, hogy túlontúl áldott családé apákon is 
megesik az ilyen megfeledkezés. Ha ez talán 
minden szent időben, búcsúkor vagy névnapkor 
történik, hát hagyján; hisz mi bácskaik erész- 
ben igen elnézők vagyunk egymás iránt. Mint 
a diák mondja : hanc veniam petimusque damus- 
que vicissim. De midőn látjuk, hogy valahol a 
rndetlenség a norma, a józanság a feltűnő, a 

dologbafogás a különös, az otthonlétei a ritka­
ság : akkor bizon ki kell fakadnunk s az ilyen- 
féle űzelem ellen a közérdek nevében tiltakoz­
nunk, annál inkább, mert százával vár les a sok 
tanult, odavaló szegény fiatal ember; tehát a 
verseny szempontjából is teljes pontosság kíván­
ható a kenyérben levőktől.

Elégtételül a borsos prédika végébe megje­
gyezhetjük, hogy nálunk a megrótt és még meg­
róható esetek szabályt alkotni kevesek, sőt gyér 
kivételeknek minősitendők. A mi megyénk jegy- 
zői-kara, mint kar, bátran és önérzettel állhat 
meg az ország bármelyik megyéjével szemben, 
nincs oka neki testületileg hátrahuzódni. Hisz 
papok közt is akadnak sikkasztók, öngyilkosok, 
könnyelmű emberek.

Hogy az ilyentéle és hasonló panaszokra 
szóló okok, miért és miként erednek, arról, va­
lamint a segítés módjairól, jövőre

Végzetes botlás.
Múltkor felvetett ama kérdésünkre, hogy 

az építő bizottság miért hirdet csak a központi 
fiiskolára pályázatot és nem együtt minden 
megszavazott iskolára egyszerre: megkaptuk 
mellékuton a választ és közöljük az alkotmá­
nyos eljárási módozat s a zombori bizalmi fér­
fiak autonomikus érettségének illusztrációjául.

Hoffmann Mihály polgármester ur, ezen ál 
lásából kifolyólag, egyszersmind elnöke az egy­
házvédnökségnek.

Mit jelent az: egy autonom testület elnö­
kének lenni ? Sok mindent, de azt semmi esetre 
sem jelentheti, hogy az elnök ezen testület tudta, 
megbízása nélkül, sőt egyenesen kifejezett szán­
déka, ünnepélyes, nyilvános szavazással doku



mentáit közakarata világos ellenére, gyűlés nél 
k ül, önhatalmilag intézkedjék s az autonom tes­
tület szándékairól és terveiről felsőbb hivatalos 
helyre ezen testület reputációját kedvezőtlen vi­
lágításba helyező levelet Írhasson.

Ez pedig megtöri ént.
Ugyanis pozitív tudomásunk van Kalocsá­

ról affelől, hogy a polgármester ur a kalocsai 
bíboros érsekhez a saját kezdeményéből levelet 
irt, melyben önkényűleg kijelenti, hogy ha a 
meglevő tanítónők az apácaiskolában alkalmaz­
hatók nem lesznek, akkor a zárdaépités ügye 
meg nem valósítható.

Legyen szives elengedni nekünk a t. kö­
zönség ezen eljárás bírálatát s tekintettel a múlt 
számban közöltek érdemére, bírálja el maga.

Kiváncsiak vagyunk, hogy a vasárnapi ülé­
sen miként fog az egyházvédnökség nyilatkozni, 
ezen hatáskörén belül eső kérdésben az ő cime 
alatt végzett kézalatti eljárásról.

Aztán mi is megmondjuk a magunkét, 
akármit szólnak reá az ügyet másodrangú kér­
désnek tekintő potentátok.

Ennek a kellemetlen kérdésnek már egy­
szer tisztába kell hozatnia s oly kezekbe kerül­
nie, melyek az ügy fontosságához arányos erélyt 
tudják is, akarják is tanúsítani.

Híreik:-
Rendjel viselési engedély. Felséges királyunk 

megengedte, hogy Brankovics Damascen, a karlovici 
gür. kel. szerb patriarch a protosyncellusa, a szent Száva 
rend III osztályát; Csobanics István, karlócai kér. 
esperes és Csirics Izidor g. k. egyházi titkár, ugyan­
ezen rendet elfogadhassák és viselhessék.

Bikityröl Írják: A folyó hó 1.1-én megtartott plé­
bános választásnál Kuts János újvidéki segéd lel kész 
31, Mándits Endre bikityi administrator 27 szavazatot 
nyert; s igy Kuts János 4 szavazattöbbséggel bikityi 
plébánosnak megválasztatott.

Éríesités. A kiállításra beküldött tárgyak becso­
magolása és visszaszállítása befejeztetik ; a kiknek cí­
mére küldettek, kéretnek azok szives kézbesítésére. Az 
eladásra beküldött tárgyak közül számos elkelt a ki­
állításon — a vételár egyenesen a tulajdonosnak pos­
tai pénzutalványon fog elküldetni az illető helyi ren­
dező úrnő pedig az eladott darabokról levelezési lapon 
lesz értesítve. E hó 16-án a diszokmányok a kitünte­
tetteknek rendelkezésére állanak; a helybeliek Eszter- 
gamy Borbála nőegyleti elnök őnagyságától átvehetik 
— a vidékiek diszokmányainak és pénzbeli jutalmai­
nak átszolgáltatására a helyi rendezők fognak felké­
retni ; ha valaki e tárgyban más intézkedést óhajt, szí­
veskedjék arról alulirtat értesíteni. Zombor, 1883. évi 
szept. hó 13. Dr. Margalits Ede, kiállítási titkár.

Tudomásuk Vasárnap d. e. 10 órakor a zombori 
r. k. egyházvédnökség a városháza nagytermében ülést 
tart, melynek tárgyai: 1 Az iskolaépitési ajánlatok 
tárgyalása. 2. TJj iskolaszéki tagok választása. Re­
méljük, hogy a választók az ügyet lelkűkre veszik és 
ahhoz értő embereket fognak az elemi tanügy vezetőivé 
s ellenőreivé választani Kérjük különösen a késve 
jönni szokott urakat, emlékezzenek reá, hogy jártak e 
miatt harmadéve. Sapienti sat.

Rigicáról Írják : Kisasszony napján a tanitóikar, 
2 fiatal zenész, 2 növendék és egy gyermekkar közre­
működése mellett sikerült zenés mise adatott elő a 
helybeli szentegyházban. A mise egyes részei követ­
kező valának: Kyrie, Mozart imája (Auf der Andacht) 
zenckisérettel ellátva a helyb. kántortól; Gloria, Credo 
stb. megfelelő szöveggel és zenekisérettel. A Kyrien 
kívüli részek mind a helyb. kántortanitó szerzeményei. 
Különös tetszésben részesült a „Heilige Jungfrau“ 
szövegű Offertorium, mely kettős énekhangra (duetto) 
szerkesztve és pompás hegedü-solokkal ellátva volt. r 1.

A Dunagözhajozási társaság hirdetése. Ezennel köz* 
hírré tesszük, hogy a Száva megapadása következté­
ben a hétfői zimony-sziszeki és a csütörtöki sziszek- 
zimonyi személyszállító meneteket további intézkedésig 
félbehagyjuk.

Árverések. Komnenov Jovan 1627 írtra becsült 
ingatl. nov. 27. Sztanisics (Zombor). Csima Antal 2040 
írtra becsült ingatl. nov 22. Baja.

Bogojeva községben augusztus hó végén, egy kóbor 
gyermek találtatott, ki is kilétéről csak annyit tud, 
hogy ezelőtt Szivacon laktak, apja csehországi szár­
mazású, lakatos, — neve Tóni volt; hogy apja meg­
halt- e, vagy hova lett? nem tudja. Anyja mintegy 23 
hét előtt hagyta el őt Apátinban, ki is ott egy kis 
csecsemővel a Dunán átment. — A gyermek személy- 
leirása a következő : neve: József, kora: 6—7 éves, 
haja: szőke, szeme: sárgás, ruházata: rongyos nadrág 
és felöltő.

Topolyáról írják: Ifjabb Zvipp György építész 
eljegyezte Kiss Abel In-gyesi földbirtokos kedves leá­
nyát Juliskát.

Schuller József szabadkai lakos ellen október hó 
30 ig bejei, csőd hirdettetett. Csődbiztos Orsai Vilmos 
trvszéki bíró, tömeggondnok Kémeik Mátyás ügyvéd.

Gyászhir. Gombos Béla és neje született Popovics 
Berta, valamint gyermekeik Dezső és Lajos mélyen 
szomorodott szívvel tudatják, miszerint kedves leányuk 
Gombos Adrien egy éves korában, f. é. szept. 12 én 
hajnali 2 órakor, jobblétre szcnderült. Ó Becse, 1883. 
szept. 12-én.

E hó 3-án három marcona alakú férfi jelent meg 
Gyurinovics Kálmán ügyvéd tanyáján, megállították a 
tarlón legeltető kis kanászt, az arcába valami folya­
dékot öntöttek, mire a fiú lerogyott, aztán a rejtélyes 
emberek a tizenöt darab malaccal eltűntek. A malacok 
hiánya felköltötte a gazda figyelmét, a ki szekérre 
ült s a malacok keresésére indult. A jószágot meg is 
találta a szeremlei révnél, a zsiványoknak azonban 
már ekkorra se hírük se hamvak nem volt sehol. — 
„Bajai Figyelő.“

Néhai Drakulics Gábor köz- és váltó ügyvéd, kir. 
törvényszéki bíró és Bács-Bodiogh megye bizottsági 
tagja halála napjának évfordulója alkalmából, f. évi 
szeptember hó 15-én szombaton reggel 9 órakor, a gör. 
kel. nagy temető kápolnájában fog az engesztelő szent 
mise megtartatni.

Csőd. Kaufmann Lázár prigl.-szentiváni lakos el- 
! len. bejelent, október hó lo e. Csődliiztos: Zsulyevits 
! Demjén kir. tövszéki biró, tömeggondnok: Virter Ká 
I roly ügyvéd.
) Hymen Lapunknak megyeszerte ismert kedves
I tollú munkását, Kun Melánia kisasszonyt, eljegyezte 
j Kvassay Ede, kamarai és osztálytanácsos, ismert fővá- 
j rosi jeles iró. Megyénkben, kivált annak déli részén, 
! ahol a bájos ifjú mennyasszonyt sokan ismerték, osz­

tatlan boldogságot és áldást kívánnak mindenütt a 
boldog arának.

A m. kir. 5-ik honvédzászlóalj saját területén 
folyó évben az ellenőrzési szemlét a következő napokon 
fogja megtartani úgymint: Zomborban október hó 10, 
11 és 12 én, Apatinban október hó 13, 14 és 15-én, 
Ó-Szivacon október hó 18—19-én, Bácsban október hó 
21—22 én, N -Palánkén október hó 23 — 24-én, az utó­
szemle november 19—20 án leend Zomborban. Az ellen­
őrzési szemlére kötelesek mindazok megjelenni, kik a 
múlt év október 1-től folyó év szeptember 30-ig tettleg 
nem szolgáltak; kivételt képeznek az utolsó évfolyam­
beliek vagyis az 1871. évben besorozottak. A zászlóalj 
területén tartózkodó bármely m kir. honvédcsapathoz, 
vagy cs. kir. Landvehrhez tartozó egyéneknek joguk 
van ott jelentkezni, a hol legközelebb hozzájuk a szemle 
tartatik, úgy viszont az e zászlóalj területén honos, 
de máshol tartózkodó honvédek, honvéd igazolvány! 
könyveikkel bárhol is jelentkezhetnek. Óhajtandó volna, 
hogy minden egyén törekedjék az ellenőrzési szemlén 
megjelenni, minthogy ellenkező esetben büntetést von 
maga után.

Motsnig Gyula, honvédszázados, kezelőtiszt, kit 
megyénk alsó részén, kivált Újvidéken szeretve ismer­
tek, Szegeden elhunyt 46 éves korában.

Az időjárásról a következő hivatalos heti jelen­
tést adta ki a budapesti központi időjelző állomás. 
Európában, a közelebb múlt héten, Irland felől egy 
depressió Skandinávia és Oroszország felé vonulva, las­
san, de erélyesen kiterjedt a kontinens északnyugati s 
később északkeleti nagyobb felére is. A kontinens déli 
részében, maga előtt talált ugyan egy nagy légnyomást, 
de ezt, egy második depressióval a földközi tengerről 
egyesülve, ketté osztotta; egy keleti kisebb részre, mely 
a hét közepe táján Magyarország felett vonult el, s 
egy nyugati nagyobb részre, mely Spanyolország felől, 
a délkelet és északkelet felé vonuló depressiók közé, 
az északi Kárpátoknak fordult Ezen ellentétes lég­
mozgalmak küzdtere nyugat felől kelet felé erélyes 
hullámzással tartott. Ezért voltak eleinte Európa nyu­
gati, majd közép s végre annak keleti részein rendre 
bővebb esők, helyenként zivatarok, itt-ott viharok által 
is gyakrabban meglátogatva. Mialatt a hőmérséklet a 
kontinens közép nagy részében lassan, de egyre inkább 
inkább hüvösödött, nyugat felől mutatkozó derülések 
mellett. Hazánkban többnyire déli és délkeleti, a hét 
vége fülé pedig inkább északias és nyugati szelek mel­
lett, az idő a hét első felében s annak végén gyakori 
esőkkel, itt ott zivatarral változó, szelesebb volt; csak 
a hét kezdete s utófelének első pár napjai valának 
csendesebbek, szárazabbak s némileg derültebbek. Eső 
nagy mennyiségben Fiúméban, Orsován, Temesvárit és 
két ízben Kolozsvárit volt. Vihar Csáktornyáról, Ma­
gyaróvárról és Orsováról; nagy jégeső pedig Kézs- 
m ár ki ól jelentetett Az időjárási tényezők jelen állásá­
ban a jövő hétre ennek első felében eleinte esős, kez­
detben még helyenként zivataros, majd hűvös esőkkel 
változó szelesebb időt várhatni, mely a hét utófelére 
csendesebb, szárazabb derültebb lesz.

Gyászhir Özvegy Knittel szül. Andrásba Fran­
ciska megtört szívvel jelenti, szeretett feledhetlen leá­
nyának Knittel Julia okleveles tanítónőnek f. hó 13 án 
reggeli 5 órakor, életének 23 ik évében, hosszas szen­
vedés után bekövetkezett gyászos kimultát. Az elhunyt 
hült tetemei f. hó 14 én d. u. 5 órakor fognak a Szt.- 
Rókus sírkertben örök nyugalomra tétetni. Zombor, 
1883. évi szeptember hó 13-án. Áldás és béke poraira!

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város rendőr ka­
pitányi hivatala által közhírre tétetik, hogy folyó évi 
november hó 10. és 11 ik napján reggeli 9 órakor a 
közös hadseregbeli katonai ellenőrzési szemle itthelyt 
a 23-ik gyalog-ezred kiegészítő parancsnokságánál meg­
tartatni fog, melyre az állandó hadseregnek és hadi­
tengerészetnek állandóan szabadságolt vagy tartalékba 
beosztott minden rangú és rendű tagjai, tekintet nél 
kül arra, akár azok helybeli illetőségűek, akár csak 
itt ideiglenesen tartózkodnak — megjelenni, szabadsá- 
goltatási okmányaikat magukkal hozni szoros köteles­
ségüknek tartsák. Az idén megtartandó ellenőrzési 
szemlére megjelenni nem köteleztetnek 1-ször. Azok, 
kik az év folytán tetleges szolgálatban állottak, vagy 
katonai kiképeztetésben részesültek, valamint azok. kik 
fegyvergyakorlatra bevonulva voltak. 2-szor. Azok, kik 
katonai kötelezettsegüknek mar eleget téve, nyilvános 
szolgálatban ideiglenesen alkalmazva vannak. 3 szór. 
Kik vétség miatt elítéltettek vagy vizsgálati fogság­
ban tartatnak. 4-szer. Kik üzletük teljesítése miatt 
tengeri hajóra szálltak. Utószemle folyó évi november 
hó 15-én itt. helyt megfog tartatni. Mindazok, kik sem 
az ellenőrzési szemlén, sem pedig az utószemlén meo- 
nem jelentek, a katonai büntető törvények értelme sze^ 
rint bűntettein! fognak. Zomborban, 1883. évi szeptem­
ber hó 7-én. Czeller János, rendőr-főkapitány.

Baja város lakbérleti szabályait a bel- és igaz- 
ságiigyminiszterek az 1881. évi 59. törvénycikk (per- 
rendtartás) értelmében jóváhagyták. A szabályzat em­
lítésre méltó intézkedései a következők: A lakbérleti 
év február 1 én veszi kezdetét. A negyedévek február 
május, augusztus és november 1-én kezdődnek. A lak­
bér negyedévenkiut előre, és pedig a negyedév első 
napjan délután 6 óráig fizetendő. A felmondási idő 
egyéb egyezkedés hiányában rendszerint negyedév. Az 
500 frtos és drágább lakásoknál, a 300 frtos és drá­
gább ügyvédi, ügynökségi, kereskedelmi irodáknál, 
emeleti boltok, műhelyek és az ezekhez tartozó házré­
szeknél, továbbá a bérösszegre való tekintet nélkül a 
szálló- és kávéházaknál, vendéglőknél és sütőhelyek­

nél a felmondási idő fél év. Nyilvános iskoláknál, ma­
gán jótékony intézeteknél, gyógyszertáraknál a felmon­
dási idő egy év. A felmondás az évnegyed 14-ik nap­
jának déli 12 órájáig teljesítendő. Ha azonban a lak­
bér nem fizettetett le, a háztulajdonos a lakbér teljes 
lefizetéséig a határidőn túl is felmondhat, sőt ha a 
lakbér a folyó negyedév utolsó napjáig sem fizettetett 
meg, akkor a bérlet felmondás nélkül is lejártnak te­
kintetik és a bérlő a háztulajdonos kívánságára azon­
nal kiköltözni tartozik. Hónapos szobáknál a felmon­
dási idő 14 nap A szabályszerű felmondási idő letelte 
előtt a béremelés hatályba nem lép. A felmondás kir. 
közjegyző által, magán úton Írásbeli elismervény mel­
lett, vagy ha elismervény adása megtagadtatuék, két 
tanú jelenlétében történik. A bérlő tartozik a felmon­
dott helyiségeket megtekinteni kívánó bérletkeresőket 
bebocsátani, s ha egész nap otthon nem lenne, köteles­
sége gondoskodni, hogy a helyiségek d. e. 10—12 óráig 
és d. u. 2—4 óráig megtekintethessenek, különben a 
háztulajdonos a felmondott helyiségeket két tanú je­
lenlétében, esetleg rendőri segédlet mellett a lakó 
költségén kinyittathatja. Ilyentéle szabályzat nálunk 
is elkelne.

Földadó-kataszter A földadókataszter reformja 
még ez év végéig elkészül, úgy hogy 1884 évi január 
1-én már az uj földadót lehet kivetni. Miután ennek 
jövedelme 29 millió forintra van felvéve, úgy az adó­
százalék 30 százalék helyett 26—27 százalékban fog 
megái lapittat ni. Az erre vonatkozó törvényjavaslat 
most készül. Egyúttal a telekkönyvek reformja is fo­
ganatba vétetnék és pedig úgy, hogy a telekkönyve­
ket a fölöttes hatóságok ellenőrizni fogják.

Temerin f. hó 9-én népünnepélyekkel ülte meg 
száz éves alapítási fordulóját.

Haynald Lajos kalocsai bibornok-érsek a trón 
örökös pár családjában beállott örvendetes esemény 
alkalmából uj árvaházat alapított. A bibornok tudva­
levőleg 1873 ban Kalocsán alapított 45 árva számára 
való árvaházat. De miután ez a főegyházmegyebeli 
szegény árváknak csak egy részére áraszthatja jótéte­
ményét, a bibornok, ki a bácsi érsek címet is viseli, 
uj árvaházat alapított Bács mező1 árosában az érsek­
ség bácsi részéből való 25 árva gyermek részére, oly 
célból, hogy — mint a bibornok az alapitó levélben 
mondja — ők is minél előbb nyerjenek a szülői gon­
dosság némi pótlásául keresztény nevelést és oktatást 
s kérjenek le mindennapi imáikban áldást a fejedelmi 
gyermek fenséges szülői gondosságára, hogy a kedves 
főhercegasszony növekedvén testben s lélekben, dicse­
kedjék azon hitbensőséggel, egyház iránti hűséggel és 
keresztény erényekkel, melyek a dicsőn uralkodó csa­
lád koronájának mindenkor legékesb gyöngyei voltak 
Az uj árvaintézet a bácsi nőzárda telkén fog íremél­
hetőleg egy év alatt) fölépittetni, — hogy az azután 
rendeltetésének „Elisabethinum" név alatt átadassák. 
Az „Elisabethinum“ életbe lépése után s az eddig a 
kalocsai árvaházba fölvett bácsvidéki néhány árvács­
kák innen Bácsba áthelyeztetvén, Kalocsán több hely 
fog nyílni a Kalocsa városi és vidéki árvák számára 
s igy a fejedelmi ház örömeivel egyesült örvendezés 
áldása ez utóbbiakra is ki fog hatni. A nagynevű fő- 
pásztorról szólva, megemlítjük egyúttal, hogy f. hó 10 én 
Kalocsán ebédet adott, melyen hivatalosak voltak a 
lakosság előkelőbbjei, felekezeti különbség nélkül, és 
igy a kalocsni izraelita hitközség elnöke is. A kalocsai 
káptalani nagyprépost felköszöntésére felelve, a bibor­
nok ékes, lelkes szavakban fejtette ki, hogy a nemzeti­
ségek és felekezetek közti béke és egyetértés a haza 
jólétének és virágzásának elengedhellen feltétele.

Hallomásunk szerint a r. k. templomi és városi 
bérboltokban lakó liszt- és vaskereskedők testületileg 
szándékoznak a kapitányi hivatalt megkérni az iránt, 
hogy ezen utcának piacok alkalmával való elzárását 
a kocsiközlekedés számára, szüntesse be. Jelenleg 
ugyanis azon okból, mert azt a közt 3-4 sorával be­
üli a kofasereg, elzárták a kocsiközlekedéstől ; nem 
gondolván meg azt, hogy sehol sincs megírva, hogy a 
kofáknak muszáj ott ülni, lévén a színház,'Vadászkürt 
s Elefánt között a Gottlieb házig végtelen tér a ba­
romfiak számára. Tudnivaló, hogy vasat vagy lisz­
tet venni nagyban nem fog ott senki, a hová 
kocsival oda nem állhat. Ezen körülmény pedig azon 
közjövedelmü boltok bérét nagyban apasztja.

Különben elvileg se helyes, hogy annyi alkalmas 
tér mellett egy szűk sikátorba csomoszolják a legfor­
galmasabb gyalogpiacot, mások rovására, minden pa­
rancsoló szükség nélkül. Reméljük, hogy humánus fő­
kapitányunk ismert tapintata fog találni kedvező mó­
dot, a köz- és magán érdek harmonikus megegyezteté- 
sére. Több érdekelt.

Kedden volt a kisszállás! gyárteleptől a zimonyi 
vasúiig vezető 4 kilométeres lóvonatu pályának köz- 
igazgatási bejárása s egyúttal megnyitása.

A „Gazd. Egylet“ közleménye.
A Bács-Bodrogh megyei gazdasági egylet a ló- 

tenyésztési szakosztály tagjaihoz következő körlevelet 
intézte :

Igen tisztelt uram!
Van szerencsém becses tudomására hozni, hogv 

az évenkint tartatni szokott ménvásárlás ez évben folyó 
hó 16 án (vasárnap) Szabadkán, folyó hó 17-én pedig 
Zomborban log eszközöltetni, melyek egyikén vagy 
másikán való részvétre uraságodat mint az egyesület 
lótenyésztési szakosztályának tagját tiszteletteljesen 
meghívom.

Zombor, 1883. évi szeptember kó 12-én.
Honfiúi üdvözlettel 

Szemző gyula,
egyl. alelnök.

A földművelés, ipar és kereskedelmi magyar ki­
rályi minisztérium részéről ezennel közhírré tétetik, 
mikép a kisbéri, bábolnai és mezőhegyes! magyar ki­
rályi ménesekből, részint számfeletti, részint kisorsolt 
lovak, s a mezőhegyesi gulyából egyúttal gulyabeli 
tenyész-marha is, nyilvános szóbeli árverés utján azon­
nali készpénzfizetés mellett, fognak a legtöbbet Ígérők­
nek eladatni. I. Kisbéren szeptember hó 27-én. II. Bá­
bolnán szeptember hó 28-an. III. Mezőhegyesen október 
hó 4 én és 5-én. Az árverés mindegyik ménesben a



jelzett napon reggel 9 órakor kezdetik meg. A megvett 
lovak az árverés után még nyolc napig a vevő költ­
ségére az illető ménesben maradhatnak, mely idő alatt 
minden eshetőség a vevőt terheli.

Ó-Becse, rém napja.
Ha az ember az ó-becsei határon végig megy, 

látva a nagy vizeket, elmondja magában : derék eső 
volt biz itt, — s könnyű lélekkel megy tovább, leg­
feljebb még azt jegyezvén meg : „mily kincs lett volna 
ez még pár héttel is ezelőtt!“ — tovább e tárgygyal 
nem foglalkozik. Eső volt, punktum! egyéb semmi! 
Pedig nemcsak eső áztatta meg határunkat annyira, 
hanem még más valami is, és pedig könnyek. Ki sír­
hatott annyi könnyet? kérdi a szives olvasó, hogy né­
mely helyen még a csolnakot is megbirja. Hullatta e 
könnyeket O-Becse községnek 6000 lánc területű já­
rása, melynek sorsa fölött folyó hó 18 án lesz a nagy­
ítóiét dÖntendő, ahol lészen jajgatás és fogak csikor- 
gatása, 1000 mond egy ezer darab felhívás figyelmez­
tette birtokos közönségünknek azon részét, mely a já­
rás földnek a közjó céljából egy kézben való megha­
gyását nem akarja, hanem a tekintélyes egy tagú 6000 
láncot apróbb, sőt egy-egy láncnyi törpeségre is, felosz­
tani óhajtja. Mintha csak hallanám ezek ilyforma okos­
kodásait: „félre minden beszéddel, a járásföld a mienk, 
tehetünk vele amit akarunk, adhatjuk akinek akarjuk, 
oszthatjuk akár QJ ölekre is, kinek mi köze hozzá'“ 
Majd födözzük a közérdek parancsolta kiadásokat a 
magunkéból, nem szorultunk a közösre. Legyen pót­
adó akár mennyi, akinek van miből fizetni, az fizet, 
akinek nincs, a/, hagyja el községünket, leg dább majd 
elmondhatjuk, hogy községünk csupa gazdag emberek­
ből áll ; vagy pedig, adja el a szegény az ő jutalé­
kát és a jutalék alapját képező törzs vagyont is, majd 
megvesszük mi gazdagok, vagy ha netán oly kedvben 
vagy helyzetben mi sem volnánk, hogy azt megvenni 
bírnánk vagy óhajtanánk, van elég zsidó vagy elég 
nenn t, megveszi az, legalább ha idővel a mienket is 
eladni kívánnánk vagy kény tel enittetnénk, kész, közeli 
vevőkre találunk, s legalább uj Herostratesek szület­
nek nálunk is, akik nem ugyanazzal teszik magukat 
halhatatlanokká mint a régi, ki a világ csodájául 
szolgált templomot felgyújtotta, hanem azzal, hogy a 
bármi véletlen csapás ellenében támaszul, a közműve­
lődés előmozdítása céljából biztos közvetítőül, a nem 
zetgazdászat fejlesztése, a vágyónosodásnak szemmel 
látható alapjául szolgáló tekintélyes járásföldet fel­
osztva, az általános elszegényedés magvát elhintik, 
nem törődve azzal hogy ezt gyermekeik és unokáik 
fogják leginkább megsinyleni; hisz ők már oly igen 
soká nem élvezik kivívott dicsőségüket, a legnagyobb 
részének már rég benővén feje lágya és e szerint ők 
valahogy csak elevickélnek a mézben, tejben, vajban, 
mit a járásföldből részökre jutott osztalék, számukra 
kiizzadni fog; de amint e földi pályájuk befejeztével 
a feloszt hat lan járásföldből, a temetőből őket megillető 
föld alatti kis jutalékba vándorolnak, utódaik a hát­
rahagyott gazdaságban megosztozván, aligha nem igen 
kevésnek fogják a rájuk esett vagyont találni szemben, 
az óriási kiadásokkal, melyeket évnegyedenként lesz 
nek kénytelenek oly címen fizetni, mintha ők azt szí 
vesen adnák, vagyis adó cimen, de a melyre hiába 
mondanák, hogy nem adunk, mert ez esetben tőlünk 
elvétetik.

Mindenekelőtt megszűnik a csordás-, kanász- és 
juhász-féle hivatal létezni. Hisz ez még nem nagy baj 
volna, mert ezen hivatalok képviselői majd csak más­
hol is, vagy itt is más módon megélhetnek. De mi 
lesz majd a gazdákból, ha majd ilyen hivatalokra szük- 
ség nem lesz azért, mert megszűnik a csorda, a csűrbe, 
a juh-nyáj ?!

Tekintsük Ó Becse község legeltetési szabályren­
deletét. Annak 1. § a szerint minden helyben lakó föld­
tulajdonosnak 1 db nagy jószágot, vagy 3 birkát, vagy 
•> db disznót, — a 2. §. szerint minden helyben lakó 
háztulajdonosnak 4 db nagy lábas jószágot és 2 db 
disznót, — a 3. §. szerint műiden helybeli zsellérnek 
2 db nagy lábas jószágot és 1 db disznót van joga a 
közös legelőn legeltetni. Ez mind a járásföldön való 
legeltetési jogról szól. Felosztatván azonban a járás, 
ez mind megszűnik, és tudva azt, hogy a jutalék 
vajmi csekély lesz, talán 1 lánc 10 láncra, hány gazda 
lesz, aki a töldje után akkora jutalékot kap, hogy ab­
ból, Lgelő földet alakítson? A 100 láncos kap 10 lán­
cot, az 500 láncos 50 láncot, a 600 láncos 60 láncot. 
Tovább nem megyek, mert azt hiszem 600 láncos is 
csak elvétve akad; annyival több azonban az 1 —10 
és IV—20-ig, akik tehát a legjobb esetben 1, 2, leg­
feljebb 3 láncot kapandanak, ezért azonban kötelesek 
jószágaikat otthon istállókban tartani, s legfeljebb 
egy kis fris levegő kedvéért hajthatnák ki azokat 
olyan helyekre, ahol a fűszálak smaragd zöldjében 
nem igen gyönyörködhetnek, vagy ha ez megtörtén­
hetnék is, abból harapniok nem szabad ; úgy a disznók 
is, ámbár ezekkel az udvarokban valahogy csak le­
hetne a kubikolás nemes mesterségét gyakoroltatni 
vagy az udvarokat tervszerűen planiroztatni, de a 
birka, ez már megszűnt a lehetőségek közé tartozni.

Pedig a legeltetési szabályrendelet szerint 1 ke­
rületi lánc tulajdonosa 3 birkát, 10 é tehát 30-at, 20 é 
pedig 60 darabot legeltethetett. Ez már szép számot 
képrz, ebből jutott gyapjú, tej, túró, suba, ködmönre, 
de még kis borocskára is, mig a felosztás után: oda 
neked birka tenyésztés, oda a többi is!

Az hiszik az osztani kívánók, hogy már most is­
kolákkal meglehetősen el lévén látva több nem kell 
é-1 igy e cimen már csakis a tatarozás es apró. költsé­
gek lesznek viseleudők. Azt azonban tálán mindegyi­
kük hallotta és tapasztalta, hogy az idő halad, előre 
megv és nem vissza. A közművelődés előmozdításai a 
szolgáló intézetek nem fogynak, hanem szaporodnak, 
e szerint O Becsén is kell hogy szaporodjanak, amint 
szaporodni is fognak. Azt is tapasztalhatták, hogy 
egy-két évtized előtt megjárta a 2 ablakos, szűk kis 
iskolahelyiség ; de amit azóta építenek, az mindig az 
egészségnek e szerint a kényelemnek, de még a kul­
csúinak is megfelelőbb alakban, természetesen tehát 
drágábbért is előállítva, ami azelőtt pár száz forintból 
kikerült, a mai viszonyok között ugyanannyi ezerbe 
kerül.

A Tisza talán majd megrespektálja a jövőre való 
nézve azok bátorságát, kik a közjó biztosítékául szol­
gált járásföldet a legapróbb parcellákra felosztani bát­
rak voltak? A Tisza meg nem ijed semmitől sem. 
Majd csak ezután is, messze-messze ellátogat medréből 
és csinálja az óriási ezer és ezrekbe kerülő károkat!

Hát a községi hivatalnokok ? Talán ezek a fenti 
bátorságtól meghatva, csupán tiszteletből fogják a 
község nem legkellemesebb ügyeit vezetni ? s a fize­
tésről nem tudni miért, lemondanak ?

Láttuk egy ízben, mikor a katona beszállásolás 
miatt pótadó lett. kivetve, mily szemeket meresztett 
minden megadóztatott és mennyire panaszkodott fünek- 
fának, hogy az égbekiáltó igazságtalanság, pedig ha 
jól emlékszem, nem valami tetemes összeg jutott egy- 
egy adózóra.

Mi lesz majd a felosztás után, a mikor egymás 
után kapja a boldog tőiddel meglátogatott polgártárs, 
a fizetési felhívásokat. Most ezen, most azon czimen. 
Mily örömmel siet azon hivatalokba, a melyek járás- 
földbőli jutalékának jövedelmét megőrzés végett átvenni 
vannak hivatva, de azt hiszem, még gyakrabban lesz 
alkalma azon közegekkel érintkezni, kiknek neve adó - 
végrehajtó, s a kiket jelenleg is polgártársaink, dacára 
hogy kötelességüket teljesitik, nem a legrokonszenve■ 
sebb szemekkel tekintenek. De hányszor lesz majd alkal­
muk a telekkönyvi hivataltól betáblázásról, árverésről 
értesítéseket és arlelosztásra idézéseket kapni, a mikor 
azonban nem a járást, hanem az ő járás jutalékából 
árverés utján betolyt vételárt fogják felosztani, a mi­
kor ő nemcsak hogy pénzt nem kap, hanem a legtöbb 
esetben majd oly forma végzést nyer, hogy a vétel­
árból a tartozás ki nem kerülvén, felperes alperesnek 
más vagyonára utasittátik kielégittetés céljából. El­
ment tehát a jutalék, elmegy az a föld vagy ház a 
mely után a jutalékot kapta és marad adósság! Ily 
körülmények közt pedig azt hiszem, igen csekély vi­
gasztalásul, kárpótlásul szolgálatid az a kecsegtető 
körülmény, hogy az illetőnek krajcár belépti díjért 
látni lesz alkalma azon egy-két ritkaságot, például 
10 mázsás disznó, 20 mázsás ökröt, melyeket a járás 
felosztása folytán némely nagybirtokos polgártársa az 
istállózás mestersége, s a szabad legeltetés — mellő­
zése — által előállítani volt képes. Mert igen szép 
ugyan és a baromtenyésztés igen nagy felvirágzására 
mutat az, ha némely gazda csoda óriásokat képes fel­
mutatni, csak hogy ezek vajmi ritkák és mint csodák 
megbámultainak ugyan, de ezek nemüket nem oly mi­
nőségben szaporítják és c-ak unikumok maradnak a 
ni iguk nemében és feitünöségöknél fogva annál inkább 
emlékeztetik a szerencsétlen tönkre jutott polgártársat 
a járás-oszt ás előtti boldog állapotokra. Lesz alkalom 
a bánkódásra, csakhogy az már későn lesz. Már ak­
kor a járástól; 1, melynek valamikor határ kövét „O-Be­
cse birtokos közönsége1* citn díszítette, most már ezer 
és ezer apró részletre szét darabolva ugyanannyi név­
vel ellátott határkövekkel, vagy pedig valami élelmes 
zsidó vagy német az apró részeket összevásárolván, 
Ángya ifi Árpád vagy Spatzfeld Vendeliii féle márvány- 
táblára ki vésett arany betüjü nevek diszitendik, s az 
egykori ő-ú magyar vagy szerb gazdák hála imát ro­
bognék, ha ezen nagy nevek viselői által kegyelemből 
béresekül befogadtatnak.

Azért i't az ideje a higgadt, komoly megfonto­
lásnak. Gondolja meg kiki a maga jóvoltát. Vesse 
össze a tartós hasznot a mulékony nyerességgel, 
s józan esze után induljon, nehogy úgy járjon, mint 
az az állat, melyik a szájában tartott falat má­
sát a vízben* megpillantván, hogy a másikat tulaj.to­
llába keríthesse, utána kap, s igy ezzel a szájában 
levő biztos falatot is elveszti. Ha józanon, higgadtan 
gondolkozunk, de a jövőt, a jövő nemzedéket sem fe­
ledjük ki a számításból, csakis a nem osztás mellett 
szólhatunk. S ha ez megtörténik, a járás-földnek mos­
tani könnyei megannyi drága gyöngyökké változnak 
át, mi hogy úgy legyen, úgy a közjó mi itt kikinek a 
maga érdekében szívből kívánom.*)

§esti gstrán.

Bakalevelek.
Lugosi sátortábor 1883 szeptember 6-án.

I.
így van az, ha az embernek hivatalbeli tisztsége 

van, igy van az, ha az ember sarzsi, még hozzá cu- 
kos, vagy mint magyarul nevezik szakaszvezető. Már 
vagy hatszor hozzáfogtam c levélhez, de sohase bírtam 
annyira vinni, hogy egy mondatot teljesen befejezhet­
tem volna, de hát nem is csoda, 16 szál honvéd fe­
letti atyai gondoskodás terhe nehezül a hornya által 
feltört szegény vállaimra, nem mintha nagy dologból 
állana közöttük a fegyelmet fentartani, mert oly csen­
des, békességes természetű német gyerekek egytől- 
egyig, hogy bátran bevállana valamennyi ferencrendi 
novitiusnak, hanem amiatt, hogy ezeknek a jámbor 
honvéd gyerekeknek akármi bajuk van, mindjárt édes 
apjukhoz a „szagaszvezető“ úrhoz folyamodnak, ha a 
marci lefogy a pócról és a tábori szállító hibája miatt 
a maréit kissé későn kapják, mindjárt hozzám folya­
modnak, hogy „szagaszvezető ur mir ham ka Brod 
nicht“, ha dohány kell nekik, ha a mosóné jön, nekem 
kell utána nézni, hogy az én 16 szál német honvédem 
pipálhasson, hogy az oláh mosóné fehérneműiket rendbe 
hozza, igy aztán egész nap alig van egy nyugodt 
perce az embernek, amely alatt megszakítás nélkül le­
írhatnám itteni életünket.

Szeptember 2-ika volt midőn búcsút mondtunk 
báró Bibra zászlóalj parancsnokunk vezetése alatt 
Zombornak. Gyönyörű szép reggel volt, hogy kommende 
szóra sem virradhatott volna fel szebben, és mi vagy 
három század magunkkal teljesen felszerelve, vagy 
mint magyarul nevezik „cakumpak marsadj ustirung- 
ban** elindultunk Lugos felé, ahol még a madár is 
másképen fütyül mint nálunk, ahol még a profánt is 
savanyúbb mint nálunk, hej ! mert itt a honvédbakára 
nagy dolog vár; nagy gyakorlatok, gyenge menázsi, 
szellős „baraksátor“, aztán ami fő, itt van a világnak 
balhadepója, olyan hatalmas deli balhák tanyáznak 
itt a honvédbakával vegyesen, hogy minap csak azon 
vettem észre magamat, hogy három vitéz balba azon

*) Ajánljuk e cikket a járásosztó községek figyelmébe. Szerk.

iparkodott, hogy ágyszomszédomnak az én alantas káp­
láromnak, ki ezen katonai hivatalán kivül békességes 
időben Titelen segédszolgabiró is, a pantallerját (kö­
peny koszorú) kibontsa; ha észre nem vesszük, hát 
kibontották volna.

Mondom elindultunk Zomborból, csak úgy gyalog 
alkalmatossággal; pergett a dob, kopogott a valóságos 
m. kir. bakancs a kemény úton, mig a város lépésről- 
lépésre fogyott utánunk, s nemsokára már esik a temp­
lom tornya integetett utánunk egy darabig, azután 
az is elmaradt, csupán azok maradtak velünk gondolat­
ban ugyan, akiket visszahagyni akiktől elválni, bár­
csak 5 hétre is, talán nehezünkre esett, és ez édes 
visszaemlékezés hatása alatt szinte megkönnyebbültünk. 
Az elfogultság, mely eleintén erőt vett rajtunk, lassan- 
lassan szűnni kezdett, hát még mikor századomnak 
egy honvédje óriási harmonikájával elkezdte fújtatni 
azt az ütemes német dalt, melytől az egykéd vívni pi 
pázgató német fiukat, kiket nem látszott érdekelni 
semmi, megszállta a lelkesedés és elkezdték szép tak­
tusban fújni hozzá a szöveget hogy:

„In Pest da steht a Kafeehaus 
Für fünfzehn P fen ige 
Julie!
In Pest da steht a Kafeehaus 
Für fünfzehn Pfenige 
Hurráh, hun áh
Jetzt farmer auf der Eisenbahn
Hurráh, hurrák
Für fünfzen Pfenige.“ stb.

és erre a nótára, mintha csak a valóságban Eisen- 
bahnon mentünk volna, meggyorsítottuk a menetet, 
hogy még nézni is öröm volt, igy aztán beértünk Ne- 
mes-Militicsre, hol aztán elszállásoltak bennünket azonnal.

Én egy volt cs. kir. freivilligos társammal kö­
rülbelül a falu végére jutottam. A gazda nem tarto­
zott a jobbmódúak közé, de azért mint a nemes-mili- 
ticsiékről el lehet mondani, minden különbség nélkül, 
rendkívül szívesen fogadott, a hivatalból kidukáló mar­
hahús mellé kérelmünkre még paradicsomlevest is fő­
zött és hogy szívességét még jobban kimutassa, a pa­
radicsomot nem sajnálva, olyan hatalmas sűrű levest 
főzött, hogy a panganét is megállhatott volna benne, 
mit azonban gazdánk legnagyobb sajnálatára igénybe 
nein vettünk, mert Vujevich Simon barátunk, ki szin­
tén velünk masírozott, szülei házánál, valamennyien 
volt cs. kir. egy éves önkéntesek meg lettünk vendé­
gelve, minek csak a trombitaszó vetett véget délután 
4 órakor s ez némi kép jó is v lt, mert Simon bará­
tun k olyan felséges vörös borral traktált bennünket, 
hogy ha még egy ideig nála vagyunk, hát egyikünk 
sem tudta volna megmondani, hogy valóságban zugs- 
fürer-e, vagy pedig privadiner. Négy óra után aztán 
egy órahosszant exerciroztunk, hogy a militicsi ven­
dégszeretet a honvédekből kigőzölögjön egy kissé, 
mert különben hajnalban bajos lett volna összeszedni 
valamennyiünket.

Mikor aztán az este leszált, a mulatság újra kez­
dődött, bajos volna megnevezni mindazon nemes militi- 
csieket, kiknél a mulatság folyt ez este, egyszóval 
Nemes-Militics mint rendesen, megmutatta azt, hogy 
szereti a magyar honvédséget.

Az éjfélbe nyúlt be az idő, mikor pajtásommal 
szállásunkra vetődtünk. A konyhaajtó küszöbön már 
készen várt bennünket egy pufókra tömött szalmazsák, 
egy csodálatos nagy dunnával, házi gazdánk minden 
tekintetben kedvünket kereste, nem akart családjával 
egy szobába fektetni, mert az bizony kellemetlenebb 
lett volna az ajtó küszöbnél, mert annyi gyerek volt 
a háznál, mint az orgona síp. Kissé furcsának találtuk 
bizony azt az egy zsalmazsákot, de hát ha a szegény 
embernek nem volt többje, mit volt tennünk, lefeküd­
tünk a szalmazsákra keresztbe, lábainkat betakartuk 
a köpönyegünkkel és hozzá kezdtünk az alváshoz, és 
aludtunk olyan pompásan, hogy akár egy unalmas 
végtárgyaláson sem alhatna különben az ember, s mi­
dőn hajnalban a trombita-szóra felkeltünk, azon vet­
tük észre magunkat, hogy még egy harmadik is feküdt 
velünk: egy hatalmas bundás kutya; gusztust kapott 
az is az óriási dunnához.

Reggeli négy órakor elindultunk aztán Bajmok 
felé. Ez már hosszabb út volt, kifáradtunk becsülete­
sen mikorra oda értünk, de ez csak hagyj án lett volna, 
de a por, a bakának legnagyobb ellensége, üldözött 
bennünket, olyanok lettünk mindnyájan mint az ördö­
gök mire beértünk. Szállásadó gazdám nagyon megsaj­
nálhatott bennünket, mert hogy teljes komotióba he­
lyezzük magunkat még papucsokat is adott, még 
pedig oly hatalmasat, hogy a „m. kir. komisz bakkancsu 
hozzá képest báli cipő.

Különösen érdeklődött irántunk házi asszonyunk, 
egy jóra való öreg német asszony, ki majdnem sírva 
fakadt mikor „Mutter“-nek szólítottam, mert hát neki 
is van katona fia, ki tudja hol és merre jár az is ; 
neki is jól esketik, ha valahol szívesen fogadják, és 
készített aztán számunkra olyan hatalmas mákoskalá­
csot, mely úgy meg volt töltve mákkal, miut a kipa­
kolt bornyu vorschrifttal.

Este aztán a bajmoki plébános vendégszerető 
házánál hatalmas paprika-rostélyos és turóscsuszával 
vendégeltek meg bennünket, úgy hogy egy püspök is meg­
emlegethetné, nemcsak egy baka führer.

És ezzel a gyalogutazásnak a poezisa megsza­
kadt, mert másnap reggeli négy órakor Bajmokon vas­
útra ültünk és egész Lúgosig vasút szállított ben­
nünket.

Es itt aztán az 5 ik zászlóaljnak mind a 8 drb 
volt freibilligosa Összekerült, igaz ugyan, hogy kívü­
lünk 26 honvéd-baka keseregi a lugosi utat a mi wag- 
gonunkban, mert az abba az osztályzatba tartozott, 
a melyre az szokott Írva állani, hogy 36 ember vagy 
6 ló. Elég udvariatlanság volt az államvasut-társaság- 
tól, hogy Szegedtől egész Lúgosig ilyen alkalmatosság­
gal szállított bennünket, de hát hiába, a posztó csillag 
csak posztó csillag, hanem hát a tisztek még rosszab­
bul voltak, mi legalább a lókupében elég kényelemben 
voltunk, a mennyiben nem szenvedtünk a melegtől, de 
a tisztek bizony szenvedtek, mert össze voltak préselve 
a II. osztályban mint a keringek.

Hej, de elkeseredtek a fiuk mikor bewaggoniro z- 
tak bennünket a szellőd lókupéba, egyik társunk, ki 
szép, kedves feleséget és egy aranyos kis babát ha-
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gyott odahaza, szintén kétségbe esetten emlegette, 
hogy Jézus, Mária, ha a feleségem látna most, mit 
szólna; a másik körülnézve meglátta bent a karikákat, 
azt várta, hogy mikor jön a konduktor, hogy hozzá 
kössön bennünket? Volt aztán a 36 ember között olyan 
is, ki nem régiben mint elitéit rab hivatalszolga se­
gédként is működött a törvényszéknél, honnan kisza­
badulva, a szerencsétlen lókupébe együvé kerültünk. 
Hiába csak a katonaságnál van egyenlőség, az átko­
zott mindig csak azt hajtogatta „kakoje gospodin füh­
rer,“ tudta az átkozott, hogy nem vagyunk a hely­
zettel megelégedve.

Hanem hát azért teremtett az Isten dohányt, pi­
pát és kártyát; rágyújtottunk és elkezdtünk kártyázni 
dühösen, elkeseredetten, mint a basi bozukok, persze 
szörnyen kis pénzben, és játszottunk egész Lúgosig, 
hova csak esti 7 órakor értünk, s mire táborba kerül­
tünk, már esti 8 óra is elmúlt.

Sötét volt mindenfelé, de még sötétebb volt az 
a sátor, hova két század magammal bekommandiroztak, 
bizony hosszú képet vágtunk mindnyájan e sötét bar­
langhoz, jó hogy nem láthatta senki, és e sötétben 
aztán tapogatott mindenki maga számára egy szalma­
zsákot, a szalma csak mutatóul van benne, inkább egy 
óriási koldustarisznyának néz ki, mint szalmazsáknak.

És ezzel megszakítom levelemet, csupán annyit 
mondok, hogy a fáradalmak igen nagyok, de ilyen 
zászlóalj parancsnok alatt mint a mienk, és olyan hon­
véd tisztikarral, mint a mienk, még a vasat is szive- 
sebben megesszük, mint a császáriaknál a zwiebackot.

Gyula,
volt k. k. einjähr. Freiwilliger, 

jelenleg ni. kir. howéd-szakaszvezeto.

bcüéloluosáshoib
■Megakad a szemem néha 
Sok szép régi papírlapon , . .
Mér! is akad, hiszen mindjárt 
Sírok, íjogyha előírásom !

Mindmegannyi édes óra !
Mindmegannyi kedves emlék !
Manyi boldog reménységgel,
Manyi mézes szókkal telnék!

:'Lekopott már az aranyszél,
3llata is elpárolgott,
CJJe megtartó — ami legfőbb 
Mzt a sok szép, titkos dolgot!

’Viragos am, cifra bet if
Most is — úgy mint alilior — hőköl ■ .
"Csakhogy kissé szinehagyott 
‘Omló könnytől, ömlő csóktól !

ÓHej ! te levél valamikor 
3tt feküdtél szivem mellett,
2és most poros láda fenék!
Miilyen csúnya, rossz h^yed lett!

jtianem azért nem felejtem 
Sofa el azt, a ki irta! 
jla leljetne clvinném én 
Hl magammal le a sírba!

3íisz egy élet sorsa bcnriólí . . .
~Örömc és csalódása / . . .
!Bekötöm és el teszem a 
Szivem titkos könyvtárába !

ffilgyi pusztiv.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

Pályázati hirdetmény.
Ujverbász képviselő testületének f. évi szeptember 

hó 8 án hozott határozata alapján az Ujverbász köz­
ségben újonnan rendszeresített községi állatorvosi ál­
lomásra ezennel pályázat nyittatik.

A községi állatorvos javadalmazása a következő:
1. Évi fizetés a községi pénztárból 300 frt — kr.
2. Látogatási díj a községben 30 kr.

a község külterületén 60 kr.
3. Hússzemle teljesítéséért a mészárosoktól
a) minden levágott db szarvasmarha után 20 kr.
b) borjuh, juh, sertés vagy bárány után 10 kr. 
Ezen állomás folyó 1833. évi szeptember hó 30-án

délután 3 órakor Ujverbász község hivatalos helyisé­
geiben tartandó választás utján fogván betöltetni, fel­
hivatnak a pályázni szándékozók, miszerint állatorvosi 
képesitettségtikét igazoló okmánnyal felszerelt pályá­
zati kérvényüket a választást megelőző napon d. u. 6 
óráig az alólirt községi elöljáróságnál annál is inkább 
benyújtsák, minthogy később érkező kérvények figye­
lembe vétetni nem tognak.

Ujverbászon, 1883. szeptember hó 11-én.

Tessényi András,
jegyző.

Beyer Frigyes,
bíró.

Az apatini utcai 14. ö. i. számú 
leláz szabad kézből eladó.

A föltételek a tulajdonosnál 
tudhatok meg.

Baumann Nándor,
3—2. tulajdonos.

3997. sz.
18837

A kis sztapári uradalomban fekvő, Felső- és 
Alsó-Puszta-Kulán létesítendő két telepes község 
részére tervezett belsőségek és külsőségeknek 
a természetben részletes ki hasítása a legrövidebb 
idő alatt foganatosítandó lévén, erre vállalkozó 
mérnökök szíveskedjenek a vállalati feltételek 
betekintése végett a zombori ni. kir. jószág­
igazgatóságnál legfeljebb három nap alatt jelent­
kezni, a hol közös megállapodás szerint a szer 
ződés azonnal megköttetik.

Zombor, 1883. szeptember n-én.

Ívd: a»r s c la-aaa.,
1_1 kir. jószágigazgató.

Elej
4:
1
I

Kiválóan jó ecetet
saját ecetgyáramból, mely ezen 
néhány év alatt tarthatósága által, már 
ugyan fölötte nagy hirt szerzett s a t. 
c. gazdasszonyok részéről, az Ugorka 
és paprika besavanyitásra igen 
sűrűén használtatik; van szerencsém 
úgy a helybeli mint a vidéki n. é. 
közönségnek és a t. c. kereskedő urak­
nak, úgy nagyban mint kicsinyben 
is, ezen őszi évadra legszívesebben 

felajánlani.

Tisztelettel6-4

hmm
Az üzletem Zomborban, Gallé Emil ur háza 

sarkán, a gymnasiumnak átellenében van.

2531. sz. Ó-Becse mváros elöljáróságától.

Árlejtési hirdetmény.
Ó-Becse rnváros elöljárósága részéről ezen 

nel közhírré tétetik, hogy az újonnan épített 
városházhoz szükséges melléképületek feleme 
lése, melyek körülbelül 10,000 frtba kerülnek, 
f. évi szeptember hó 22 én d. e. 10 órakor a 
városháznál árlejtés utján kiadatnak.

Ezen árlejtésnél f. évi szeptember hó 21-ig 
d. u. 5 ig beadandó Írásbeli ajánlatok elfogad­
tatnak, a szóbeli árlejtés, mint fent emlittetik, 
kezdetét veendi. Az ajánlat és szóbeli árlejtés­
hez 100 frt bánatpénz szükséges. A terv és költ­
ségvetés f. évi szeptember hó 14-ik napjától a 
jegyzői hivatalnál megtekinthetők.

Miről árlejtezni óhajtók ezennel értesittetnek.
O-Becsén, 1883. szeptember 7-én.

Zavisils István, 3-2
jegyző.

Beretka Károly,
vbiró.

6406. sz.
tkvi 1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy özvegy Jablonszky Franciska 
végre hajtatónak Oravecz Erzsébet végrehajtást szenvedő 
elleni 701 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
levő Nemes-Militics község határában fekvő a nemes- 
militicsi 491. sztjkvben A. 1 sor, 1378. hr szám alatt 
foglalt, Klein Adám ns-militicsi lakos, mint legtöbbet 
Ígért vevő által megvett 4 hold 1168. hrsz. szántóra a 
visszárverést 846 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1883 évi október hó 8-ik napján délelőtti 9 
órakor Nemes Militics községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10°/0*át vagyis 84 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. 
LX t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminisz­
teri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1883. évi augusztus hó 23. napján. 
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Bielitzky Kálmán,
kir. tn-széki jegyző.

Gartner Ferenc,
kir. trvszéki bíró, 

a kir, trvszéki elnök helyett.

Hirdetmény.
Bezdánban 8000 lélekkel biró mezőváros­

ban egyedül álló

vaskereskedés
a főutcán, házzal együtt, melyben 4 szoba, 1 
bolthelyiség, vasraktár, konyha, pince van, sza­
bad kézből eladó, bővebb tudósítást ad a tulaj­
donos.
3 _2 Darázsy Linka.

2030. sz.
1883.

Árverési hirdetmény.
Katymár község elüljárósága által ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a vadászati jog 10086 kát holdnyi 
területen az 1883. évi XX. t. c. 3. § értelmében 1884 
évi január 1 tői 1889 évi december 31 ig, tehát 6 egy­
másutáni évre f. évi szeptember hó 30 áu délutáni 31/., 
órakor a községházánál nyilvános árverés utján a leg­
többet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 0. ért. 150 forint. Az árverési föl­
tételek a jegyzői irodában bármikor betekinthetek.

Katymáron, 1883. szeptember 7 én

Oláh László, Schmidt József,
jegyző. 3-2 biró.

4397. sz. 
tk. 1883.

LÁrverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a csonoplyai takarék és se 
gélyző szövetkezet végrehajtatnak Gyurkovics J’. an 
végrehajtást szenvedő elleni 240 frt tó'kekövetel is és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő Csonoplya község halárában 
fekvő alperesnek a csonoplyai közlegelőből jutott a 
községi földkönyvben 207 térképi szám alatt létező 3 
hold 3954/10 □ öl legelő illetmény mint nem telek-
könyvezett ingatlanra az árverést 320 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen­
nebb megjelölt ingatlan az 1883. éti november hó 22-ik 
napján délelőtti 10 órakor Csonoplya községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási arnak 
10 %-át vagyis 32 irtot készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. c. 42. íj-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék képes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál eló'leges elhelyezéséről kiállított szabály 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Felliivatuak mindazok, kik az elárverezendő in­
gatlan vagy annak vételára iránt tulajdoni igényt vagy 
kielégítési elsőbbséget igényelni vélnek, hogy igény­
keresetüket vagy elsőbbségi bejelentésüket az árverési 
határnap előtt annál inkább bejelentsék, minthogy igé­
nyeik figyelembe nem vétetnek.

Kelt Zomborban, 1883. évi augusztus hó 9. napján. 
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Valter Nándor,
kir. tvszéki jegyző.

Gartner Ferenc,
kir. tvszéki el. ők helvettee.

1203. szám.

mmy.
Eresztővác község határában 7462 kát. holdnyi 

területen az 1883. évi XX. törvénycikk értelmében 
gyakorolható vadászati jog hat évre azaz: 1884. évi 
január hó 1-től, 1890. évi december hó 31-ig terjedő 
időszakra, folyó évi október hó 7-én d. u. 3% órakor 
Bresztovác községházánál tartandó nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek alólirt községi elöljáróság­
nál megtudhatók.

Bresztovácon, 1883. szeptember hó 5-én.
Zányi Félix.

jegyző. 3—2.
Haumann Mátyás

biró.

Ó-Becse mváros elöljáróságától.

Hirdetmény.
O-Becse mváros elöljárósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy a községi nagy-ven­
déglő folyó évi november hó i-ső napjától szá­
mítandó hat egymásután következő évekre a 
bor- és pálinka-, nemkülönben a sermérés és 
vásári helypénzszedési jog pedig 1884. évi ja­
nuár hó i-ső napjától egy évre f. évi szeptem­
ber hó 30-án d. u. 3 órakor Ó-Becse mvá­
ros házánál bérbe adatni fognak.

A feltételek folyó évi szeptember hó 20 ik 
napjától kezdve a jegyzői hivatalnál betekinthe­
tek lesznek.

Kelt Ó-Becsén, 1883. évi szeptember hó 5-én.

Zavisics, Beretka Károly,
jegyző. 3—2 vbiró.

fal

bí

Zombor 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


